
Aplicaciones de las EDO 1er Orden



MODELO :
• una representación en miniatura de algo;
• un patrón de algo por hacer; un ejemplo para imitación o emulación;
• una descripción o analogía utilizada para ayudar a visualizar algo (por ejemplo, un 

átomo) que no se puede observar directamente; 
• Un sistema de postulados, datos e inferencias presentados como una descripción 

matemática de una entidad o estado de cosas

MODELO MATEMÁTICO : 
una representación en términos matemáticos del comportamiento de dispositivos y 
objetos reales



¿POR QUÉ ESTUDIAR MODELANDO?

El modelado puede evitar o reducir la necesidad de experimentos costosos, 
indeseables o imposibles con el mundo real.

Para entender el concepto del modelado los siguientes problemas implican menos 
experimentación y mas predicción:

1) ¿Cuál es la forma más eficiente de dividir el combustible entre las etapas de un 
cohete de varias etapas?
2. ¿Cuál sería el efecto de un muy grave accidente en un reactor nuclear?
3. ¿Qué tan grande se necesitaba un meteorito para producir el Cráter Barringer en 
Arizona?







ESTUDIO DE CASOS EN MODELADO 



MECANICA











• DRENADO DE UN TANQUE
• LEY DE TORRICELLI
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Ecuaciones diferenciales Lineales 

•Tiene la forma                                 

•si r(x)=0 se dice HOMOGÉNEA; se 
resuelve por integración directa

•si r(x)≠0 se dice No Homogénea; se 
resuelve por factor integrante. 

   y p x y r x  



EDO 1ER ORDEN 
Tipo Lineales

CASO: Ecuación de Bernoulli 

•Tiene la forma                                 

•si r(x)≠0                                                              

•se resuelve por factor integrante. 

   y p x y r x  

    ar x g x y

    ay p x y g x y  

     0ap x y g x y dx dy  



La ecuación fue propuesta por Verhulst para modelar el crecimiento de
cualquier población, ya sea humana o de animales. Es una ecuación
paradigmática porque a pesar de su sencillez es una ecuación dinámica no
lineal con mucho potencial para modelar y además es muy didáctica para
representar un sistema dinámico no lineal que evoluciona en el tiempo.
Sean:
t = Tiempo (variable independiente).
P = Población (variable dependiente).
= Coeficiente de la razón de crecimiento de la población (parámetro).
K = Capacidad de carga del sistema.

Entonces,

El modelo de crecimiento de la población de Verhulst



El modelo de crecimiento de la población de Verhulst; caso especial de la ecuación de Bernoulli
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Utilizando un modelo logístico con capacidad sustentable K=100x 109, una población mundial (humana) de 5x109 en 
1986 y una razón de crecimiento  de 2 % anual, hacer una predicción de la población mundial para el año 2030. 
Los datos provistos son aproximaciones de los datos observados en la realidad






